
Consiglio Comunale INT 704 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO: RILANCIO E VALORIZZAZIONE DI PIAZZA STATUTO

PREMESSO CHE

Piazza Statuto rappresenta uno dei punti nevralgici e storici della città di Torino, con un importante
valore architettonico e simbolico.

La piazza,  per  la  sua posizione  strategica  e  per  la  vicinanza  con vie  commerciali  e  turistiche,
potrebbe svolgere un ruolo più attivo nella vita culturale e sociale della città.

CONSIDERATO CHE

Negli ultimi tempi diversi cittadini hanno segnalato un crescente stato di incuria e trascuratezza
dell’area,  con  presenza  di  accattonaggio  molesto,  scarsa  pulizia  e  una  generale  percezione  di
abbandono.

A tale situazione si aggiunge il rischio di desertificazione commerciale, in quanto storiche attività
della piazza hanno chiuso o hanno intenzione di chiudere prossimamente, anche a causa dei furti e
della crescente criminalità.

Alcuni residenti e operatori culturali si sono detti disponibili a collaborare con l’amministrazione
per organizzare eventi culturali, musicali e artistici in grado di riqualificare l’area, restituendo a
Piazza Statuto la dignità che merita e coinvolgendo in modo attivo giovani e artisti della città.

RILEVATO CHE

La vocazione artistica contemporanea di Torino è ben nota, ed è sostenuta da numerose realtà del
territorio, sia pubbliche che private, che potrebbero essere interessate a promuovere iniziative in tal
senso.
L’organizzazione di eventi di tipo culturale e artistico, se ben progettati e coordinati, può contribuire
in modo efficace alla prevenzione del degrado e alla rigenerazione urbana.

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
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1. se l’Amministrazione sia a conoscenza della situazione di crescente degrado urbano in Piazza
Statuto e se siano stati già predisposti interventi di pulizia, controllo e presidio dell’area;

2. quante siano attualmente le attività commerciali attive e quante hanno chiuso negli ultimi 5 anni;
3. se vi sia la disponibilità da parte del Comune a promuovere o supportare iniziative culturali e

artistiche  in  Piazza  Statuto,  eventualmente  coinvolgendo  associazioni,  cittadini  e  realtà  del
territorio;

4. se sia ipotizzabile l’inserimento della piazza in un progetto di valorizzazione urbana e culturale,
anche in collaborazione con le Circoscrizioni e gli assessorati competenti;

5. quali strumenti e fondi potrebbero essere attivati per sostenere tali iniziative e rilanciare un’area
così centrale della città.

Torino, 21/07/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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